

IMPRESIONES

Menéndez Pidal

Está cubriendo ya la presidencia o, mejor dicho, dirección, como oficialmente se le llama, de la Real Academia Española, vacante por la muerte del inolvidable hombre público D. Antonio Maura.

Su sucesor en la presidencia es un gallego y coruñés, uno de los prestigios mundiales de la ciencia española: don Ramón Menéndez Pidal.

Para suceder a Maura en la silla académica se le adjudica a un gran orador religioso, de Vigo: el obispo de Madrid-Alcalá, D. Leopoldo Eijo.

Así como nadie duda de la patria gallega del prelado, son muchos los que desconocen la filiación coruñesa del insigne gramático e historiador Menéndez Pidal, de familia y oriundo asturiano, pero que vivió la primera luz en nuestro pueblo.

El hecho es bastante honroso para que el pueblo lo sepa y lo tenga en cuenta.

Menéndez y Pidal honró, además, y primordialmente, a Galicia, dedicando una parte considerable de su vida, a estudiar la poesía lírica popular gallega. Y consagró a tan bello tema las páginas más amables de su obra.

De los discípulos de Menéndez Pelayo fué Menéndez Pidal quien, en su laboratorio del Centro de Estudios Históricos, fijó los orígenes de la lengua castellana, por cuyo esplendor va a velar ahora de un modo oficial en la dirección de la Academia, para la que fué promovido por unanimidad de sufragios, con excepción, naturalmente, del propio en el que Menéndez Pidal escribió el nombre del hijo de su antecesor, el conde de la Mortera.

Litapia, fija y da esplendor, son los tres tiempos de verbo cuya práctica va a dirigir Menéndez Pidal. Pero ya antes de ahora contribuyó a esa labor como pocos, no sólo esclareciendo los siglos medievales de proceso del latín al romance, dando versiones impecables de los primeros monumentos del idioma, estudiando las fuentes de la lírica española, y en fin impulsando notablemente los estudios de gramática histórica, sino además siendo un castizo y depurado escritor, que puede hacer gala de haber dado a su ciencia una exposición primorosa.

El nombre de Menéndez Pidal goza en todo el mundo de excepcional predicamento. Allí donde la investigación histórico-literaria tiene acólitos y los estudios fonéticos interesan a Menéndez Pidal es una autoridad relevantisma.

Su nombre, con el de Cajal, Rey Pastor, Casares Gil, Torres Quevedo, Carracedo, Bonilla, Turro y otros, son el cortejo de honor de la ciencia española.

La Puerta del Perdón

Alaluya! Desde mañana estará abierta durante un año la Puerta del Perdón de la catedral de Santiago. En otro lugar de este número el lector encontrará la descripción de la solemne ceremonia de la apertura. Quedará a las tres de la tarde de mañana inaugurado el Jubileo, y el pueblo de Gelmírez dispuesto a recibir las peregrinaciones. De Enero a Diciembre sonará en los viejos muros de la ciudad de granito el gran coral humano de los himnos. Millares de gargantas loarán al Santo Apóstol; trompetas de órgano, aromas del botafumeiro, tumbos de pendones, enseñas, estandartes, resonarán en la basílica, abierta a la luz del día la Puerta de la Gloria.

El Año Santo pone en Santiago una reminiscencia medieval. Los peregrinos rurales, polifonía perspectiva de gajos pañuelos y repique lento de zuecos en el pavimento lleno de ecos, darán a las calles aspectos ancestrales. La fé, todo lo que es unión de muchedumbre y solemnidad del culto, revivirá. La catedral recordará su gran prestigio histórico, y de ser el silencio desierto donde vagan los ecos gongoros del coro, se trocará en populoso santuario. Aquel rayo de sol melancólico que por las vidrieras de la soledad llegaba a posarse como un polvillo de oro en las barbas del sonriente evangelista del Pórtico, no será objeto de contemplación de solitarios, porque esa puerta estará también abierta a la plaza para recibir las peregrinaciones.

Los legítimamente ambiciosos de la gracia correrán a Santiago para pasar y repasar la Puerta Santa o del Perdón, que colma de dones espirituales. Una frase popular que dice "está abierta la Puerta Santa", quiere significar toda idea de amnistía general, de borrón y cuenta nueva, de ocasión de olvidar errores y enmendar la conducta.

Si Juan Español no pensase que para sus yerros todos los años son de Jubileo, sería tosa de proponer una manifestación nacional para que todo el país, con sus primeras figuras dando ejemplo, pasase por la Puerta que mañana será abierta.

EL BAILE DE CARIDAD

Concurso de muñecas y sorteo de juguetes

Hacé ya tiempo que el Patronato de la Caridad no celebra ninguno de sus brillantes festivales, dando esto origen a que numerosos jóvenes y distinguidas señoritas de la buena sociedad hayan tomado la iniciativa de organizar un gran baile para estos días de Pascuas.

Además, solicitan muñecas y toda clase de juguetes para adornar el árbol de Navidad, los cuales se sortearán después entre los concurrentes. El producto de esta fiesta se destina íntegro a sostener aquella institución coruñesa, modelo ya por sus efectos humanitarios y citada en el resto de España.

A las preciosas muñecas recibidas, según la primera lista, hay que añadir las enviadas, por cierto muy bonitas, en el día de ayer, debidas a las familias de López Bailly, Baquero, Brandón, señoritas de Zato, los niños Pilar, Manolito y Federico Zamora; Carmen Carro, Angel y Rogelio Carro; señoritas de Novoa, señora de Peña del Cueto, Josefina Pérez, María Suárez, Adela Fernández, Pilar Gómez y María de la Paz Sánchez Alonso.

Prensa Oficial

Publica este periódico un decreto disponiendo que el comisario regio de la Ordenación de la Banca Privada perciba 30.000 pesetas anuales en concepto de gratificación.

Las cédulas personales

Se recuerda al público que mañana, día 31, termina la prórroga concedida por el Ayuntamiento para la adquisición de las cédulas personales en periodo voluntario.

Los que no las hayan recogido mañana, tendrán que abonar después el recargo consabido.

Comisión provincial

Anteayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia del señor Caruncho y con asistencia de los señores Menéndez Atocha, Durán, Graña, Togores, Pérez Morales y Novoa Lajoux.

Se enteró de la posesión del nuevo secretario don Mercedes Dafonte, a quien el señor Pérez Morales dió la bienvenida, dándole una vez más el acierto de la Diputación en haberle elegido y lamentando, esto no obstante, el que la Comisión se vea privada del concurso que había ahora de vino prestando el secretario interino señor Astray manifestaciones a las que se adhieren los demás vocales.

Segundamente se adoptaron los siguientes acuerdos:

Adherirse al homenaje que por iniciativa del Ayuntamiento de Villagarcía trata de rendirse al ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo y contribuir a él con la cantidad de 500 pesetas sin perjuicio de aumentar si el costo del álbum que se le entregará le hiciese necesario.

Contribuir con otras 500 pesetas para el monumento que ha de erigirse en Santiago a la memoria del ilustre periodista D. Alfredo Vicenti.

Aprobar una cuenta de estancias causadas por enfermos en el manicomio de Combarro.

Autorizar a los vecinos de esta ciudad Emilio Vázquez Sagil y su mujer para recoger de la Inclusa al hijo natural de esta Manuel Carro Castro, y a Asunción Bello García para recoger de la Casa de Misericordia a la niña María del Pilar Alaez a fin de que pueda enviarse a su madre Ascensión Alaez Gómez, que reside en la Habana.

Quedar enterada de la modificación del Reglamento de la Escuela de Artes y Oficios del Ferrol en el sentido de que sean vocales natos de la Junta directiva de la misma, los diputados que tengan su residencia habitual en aquella ciudad.

Dar de baja en la Casa de Misericordia por no observar buena conducta a dos acogidos de 19 y 20 años de edad que se hallan en condiciones de ganarse el sustento por medio de su trabajo.

Autorizar al alcalde de Curtis para plantar cincuenta árboles en la carretera de Curtis a Labacolla.

Conceder treinta días de prórroga para poseerarse de su destino al director de Vías y obras provinciales recientemente nombrado don José Togores Rodríguez.

Y consignar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del oficial de secretaría don César Fraga Lago.

Caidas del tranvía

El chico de doce años Luis Pareda Muñiel, que vive en la Plaza de Pontevedra número 16, se apeó ayer de un tranvía en herida de tres centímetros de extensión en la ceja izquierda, y erosiones en la cara y en la rodilla derecha.

En el Camino de la Estación intentó ayer apearse de un tranvía en marcha Simón Avelán Carro, labrador, domiciliado en Oza de los Ríos, con tan mala fortuna que cayó al suelo y se produjo heridas en la frente y en las manos.

Ambos heridos fueron asistidos en la Policlínica Grubilla.

Ropero de Santa Victoria

Cuarta y última lista de donativos, recibidos por la presidenta de la parroquia de San Nicolás.

Doña Isabel Caruncho de Mariño, 6 clásicos para diez.
Doña María Díaz, 3 clásicos y 3 pares de calcetines para niños.
Doña Carmen Mola de Romay, 6 clásicos para niñas.
L. M., 5 pesetas.
N. Ch., 2 brasas, 2 camisas, una camiseta, y un corte de camisa para niña.
Camisería Inglesa, 2 bufandas.
Doña Juacina Sevilla de Martínez, 5 pesetas.
Doña María Toimil de Barro, 2 camisetas, 2 clásicos, 3 peletes, un gorro, 3 pares de calcetines, un par de medias para niños y 2 pares de calcetines.

EL TIEMPO

Sin que el barómetro diese cuenta de la perturbación, pues bajó apenas de 764,7 a 763,3 milímetros—ayer tarde se inició una surada que fué arrollada en el transcurso de la noche. Por la mañana había caído una ligera llovizna y la temperatura fué de 16,3 por 14,4 grados.

El Observatorio anuncia chubascos del tercer cuadrante.

GACETILLA TEATRAL

"PERO NO ES EN SERIO"

En el Teatro Rosalía Castro estrenó ayer la compañía Herrero-Paris la comedia de Pirandello "Pero no es en serio", arreglada al castellano por Martínez Sierra.

La comedia, que fué protestada en otras poblaciones, no tiene nada de extraordinario en su argumento, pero se diferencia claramente de las obras hechas con arreglo, no ya al clásico, sino al moderno patrón, en cómo intervienen las pasiones en la vida de los personajes. En efecto, hasta ahora estábamos acostumbrados a ver cómo los hombres eran pólchinelas de las pasiones. La mayoría de los personajes de nuestro teatro, hacen las cosas bien a pesar suyo, impulsados por una pasión, por una fuerza ciega que les obliga a proceder al revés de como ellos quisieran. En toda la obra de Benavente miteve a los personajes la Fatalidad. Con Pirandello ya es distinto. Se ha dicho que el teatro pirandelliano carece de corazón. No hay tal. Es simplemente que los personajes, en vez de sufrir exclusivamente atados a la vida de sus pasiones, piensan un poco y se mueven en sentido contrario al que las pasiones les indican. De ahí el pretendido cerebralismo y la supuesta frialdad del teatro del gran autor siciliano.

No hace muchos meses, la compañía de Mimi Angulia presentó por vez primera al público coruñés una comedia de Pirandello: "Cada cual a su manera". La obra estrenada anoche, sin alcanzar la belleza de pensamiento de aquella, tiene más emoción. Es natural. En "Cada cual a su manera" el amor es algo episódico, circunstancial, poco enredado en la trama. Por el contrario, en "Pero no es en serio", el amor es toda la comedia.

En el primer acto suprimiendo el espectador el comodín de una casa de huéspedes que está van a celebrar una comida para festejar el restablecimiento de uno de ellos llamado Mario Esperanza, personaje tan interesante, que no hace mucho fué herido gravísimamente en duelo con un hermano de una de sus innumerables novias.

Gasparina, a "betabelita", hinchadísima, silenciosa, dueña del hospedaje, sufre en silencio las burlas de los huéspedes hacia sus años, su vestimenta o su honor. Ella misma, en unas palabras llenas de cetrina emoción, se niega a defenderse de tales cargos. "Para qué? ¿Quién es ella? ¿qué hombre se fijó en su figura? ¿qué puede importarle a la pobre bestia tales cargos?"

Durante la comida, Mario Esperanza, desoso de llevar a cabo en plena libertad sus aventuras de amor sin que pueda cobrarse una amenaza de matrimonio, comienza a sentirse atraído por Gasparina. Ella misma, que hasta ahora se había limitado a hacer apuestas sobre el supuesto matrimonio. Es tan inconcebible que un hombre se fije en la figura tal vestida de Gasparina, que hasta la misma Esperanza sonríe. Mario vuelve a insistir. El matrimonio se celebrará legalmente, pero no será "en serio"; Gasparina vivirá en un hotelito de las afueras de la ciudad y Mario seguirá en ésta su vida de soltero.

En el segundo acto, encontramos a Mario desesperado en su casa de la ciudad. Aquella novia que le había costado el pelo, le sigue queriendo; un hermano le persigue para que cumpla su falsa palabra de casamiento; y el medio empujado de nuevo, pero ya casado con Gasparina, nada puede hacer.

En este juego Gasparina. Viste de un modo tan ridículo, que hasta el irrisorio Mario se río de ella. Pero Gasparina no está para bromas. Habla a su marido del hotelito que habita en las afueras de la ciudad. Le cuenta emociones triviales que delatan su amor por Mario. Este nada oye, en su afán de buscar una solución a lo que es insoluble. Insoluble, no; Gasparina sabe que su matrimonio con Mario puede tener una solución; viene a decirle, bella, pero no se atreve... Si algún día va Mario por el hotelito de las afueras, al señor Barranco, viejo y tenaz adolorido de Gasparina, le propondrá el único desenlace. Ella quiere quitarse de enmedio; lo dice sonriendo, pero Mario no advierte el temblor de sacrificio que palpita en sus labios.

En el último acto, Gasparina aparece transfigurada por su escondido amor hacia Mario, que pronto vendrá a enterarse de la famosa solución. La muchacha viste mejor; está más guapa... Mario así lo reconoce cuando llega en busca de la anhelada fórmula, que no es sino una separación legal, puesto que el matrimonio aun no está consumado. Pero Mario ahora, subyugado por la transfiguración de Gasparina, en quien nunca había creído belleza ni honor se niega a deshechar el matrimonio. Con lo cual y una firme promesa de felicidad para ambos protagonistas, concluye la comedia.

Como se ve, la obra no tiene tesis. Pirandello, autor nuevo, habla sobre el tema viejo del amor, y pese a lo poco vulgar del procedimiento escénico, la obra se acerca más al público que esas otras en que se habla del antídoto y de las demás pasiones sobre antídotos trinitas.

Los actores, bien de gesto en escena, pero muy mal de memoria, pues el público se enteró de la obra más por el apunador que por los personajes.

Para hoy se anuncia el estreno de "El alba, el día, la noche", comedia del ilustre Nicodemi.

EN UN TRANVIA

Un pintor hiere a un peón

Manuel Castro Seijo, de 19 años, pintor de oficio y domiciliado en el lugar de Hombré (Culleredo) viajaba ayer por la mañana en el tranvía número 43 de la línea de Sada.

En el mismo coche se encontró con Francisco Pérez Rama, de 17 años, peón de albañil, que vive en Montrove. Como entre ambos existen resentimientos antiguos, el pintor, que no puede ver ni en pintura al peón, se dirigió a éste encorajinado, y con una navaja le dió un corte en la cara.

A todo esto llegaba el tranvía a la parada de la Plaza de Mina, desde donde el herido fué acompañado por unos guardias a la Casa de Socorro, mientras otros conducían a la Comisaría de policía a Manuel Castro Seijo.

La herida de Francisco Pérez fué calificada de leve y el agresor denunciado al juzgado municipal del distrito del Instituto.

EL ORZÁN se vende en Santiago en el kiosco de doña Socorro Martínez Guzmán.

LOS QUE DESAPARECEN

Francisco Rodríguez Pereira

Ayer, a las ocho de la mañana, falleció su vida un querido amigo y compañero: el redactor de "La Voz de Galicia" don Francisco Rodríguez Pereira. Una larga penosa enfermedad, soportada con un humor envidiable, propio de su carácter, y contra la cual nada pudieron ni los auxilios de la ciencia ni los cariñosos cuidados prodigados por su amante familia, le llevó al sepulcro.

Paco Rodríguez, como le llamábamos todos sus camaradas y amigos, era ante todo un hombre de excelente humor, ingenioso, ágil, y un compañero cordial y amable como pocos. Desde muy joven, niño aún, demostró su afición a las letras publicando un periódico manuscrito titulado "El Vínagro" y colaboró luego en los semanarios "Don Pepilo" y "El Duende", de grata recordación, en los que derrochó gracia e intención.

Pasó luego a formar parte de la Redacción del diario conservador "La Mañana" y por consecuencia de un suelto en él publicado estuvo sometido a proceso. Unos juicios hechos por el periódico a propósito de una huelga cuando las cuestiones sociales comenzaban a germinar, le costó una herida en la cabeza.

Desapareció "La Mañana" y fundada "Tierra Gallega", Paco Rodríguez fué llamado con otros distinguidos periodistas para constituir la redacción del diario republicano, a la muerte del cual ingresó en "La Voz de Galicia", donde trabajó muchos años aportando su trabajo ágil y su competencia profesional.

El conde estimados compañeros del periódico decano y con algunos de esta casa, fundó la "Asociación de la Prensa", de la cual fué secretario en diversas ocasiones, destacando siempre por su actividad y entusiasmo, en el servicio de la sociedad y de los periodistas.

Verificador fué y aminoró produjo en los años mozos una revista y una comedia, a las que puso música Julio Cristóbal, algunos anónimos carnavalescos en colaboración con otros literatos locales.

Era, además uno de los más antiguos empleados de la Diputación provincial, donde trabajó con celo e inteligencia, figurando entre los más laboriosos y distinguidos el afecto y la estimación de jefes y compañeros. Entre éstos repartió hace años unos miles de pesetas, producto de un boleto del sorteo de la Lotería de Navidad que fué agraciado con el segundo premio y del que había dado participaciones a todos, quedándose él con una pequeña cantidad.

Simpático, alegre, jovial, bondadoso y modesto, no tenía un enemigo. Todos le querían y apreciaban. Por eso su muerte fué en todas partes tan lamentada como lo es en esta casa.

Descanse en paz el entrañable compañero y amigo y reciba su honorable familia, su esposa, sus hijos, también amigos nuestros, la expresión más sincera de nuestro pésame, muy sentido y cordial.

DE SOCIEDAD

En el Ferrol falleció el domingo último el médico de la Marina civil don Alejandro Vadell y Badenes, muy conocido y estimado en la Coruña, donde tiene parientes que gozan de general simpatía.

El finado navegó algunos años en los buques de la Compañía del Pacífico y de otras empresas y era persona de agradable trato social que contaba con muchas amistades.

Estaba casado con una dama muy distinguida perteneciente a la prestigiosa familia de Jaspé.

Descanse en paz y reciba su afligida viuda y el resto de su distinguida familia nuestro pésame.

Cámara de comercio

Ayer celebró sesión la Cámara, bajo la presidencia del señor Fernández Conde y con asistencia de los señores Senra, Amenedo, Suárez Ferrín, Romay, Estré, Pérez (D. Eladio), Canel, Farina, Fernández Sar, Zúñiga, López Abente, Miguel Nieto, Roel, Cortés y Wöndtberger.

Discusieron su falta de asistencia los señores Longueira, Obanza, Casares, Salorio y Fojón.

Se tomaron los acuerdos siguientes: Informar favorablemente la petición de los mozos armadores, relativa a la tarifa de los bandajes de automóviles.

Informar también, favorablemente, la habilitación aduanera de los puntos llamados Rastrolo, El Freixo, Cayón, Camelles, y Piedra Sartana.

Se ratificó la votación de los señores Prast y conde de Caralt para el Consejo Superior Ferroviario.

Se dió cuenta de la respuesta del Gobierno al saludo que le dirigió la Cámara.

Se acordó hacer una gestión cerca del administrador de la Aduana, en relación con el despacho de mercancías.

Gestionar el aplazamiento de las nuevas disposiciones relativas al embarque de personal sanitario en los buques de pasaje.

La Cámara decidió dirigirse al Gobierno pidiendo, de acuerdo con las demás Cámaras gallegas, protección oficial para los empleados que en Cuba y México se ven amenazados por las medidas contrarias al personal no natural del país.

Por último, el secretario señor Valcárcel, expresó su gratitud a la Cámara por los cordiales y efusivos agasajos de que lo hace objeto con motivo de su marcha a Madrid.

Expuso el secretario que el lo único que hizo fué cumplir su deber, correspondiéndole de corazón a la confianza con que le honró la Cámara.

Contestó el secretario el presidente, reiterando al señor Valcárcel el cariño de la Cámara.

A continuación el señor Valcárcel hizo constar que rogaba que se le considerase dimisionario en su cargo, si bien queda a la disposición de la Cámara por todo el tiempo que ésta pueda necesitar sus servicios.

La presidencia, en vista de las manifestaciones del secretario, formuló en nombre de la Mesa la proposición siguiente: La secretaría se moverá no oposición los aspirantes deberán ser mayores de 23 años y menores de 40, y habrán de poseer el título de licenciado en Derecho o el de profesor mercantil.

Se asima al cargo un sueldo de 6.000 pesetas.

Arredada por unanimidad la proposición de la Mesa, la Cámara acordó, además, dar un amable voto de confianza y aprobación, para que designe el tribunal que ha de

LA JUNTA DE LA COOPERATIVA

Ayer celebró la Cooperativa Militar y Civil la convocada junta general.

Presidió el presidente del Consejo de Administración D. Angel Aperribay y Pita de Veiga.

Leida la convocatoria, pidió la palabra el señor Vidal y rta para decir que no habiendo llegado a los socios el proyecto de reforma estatutaria hasta hace unos seis días, fuera imposible su estudio y que por esto se permitía suplicar una fórmula que permitiese que con detenimiento pudieran realizarse.

El presidente señor Aperribay le contestó diciendo que aprovechaba la ocasión para recordar que la reforma estatutaria no obedecía a la voluntad del Consejo, sino que había sido redactada en virtud de un acuerdo adoptado en Junta general y por una Comisión que ésta había designado, y que, si bien los designados habían puesto a contribución su actividad y su inteligencia en el trabajo que se les encomendara, al someterlo a discusión no hacían cuestión de amor propio la aprobación del mismo, ya que ellos se inspiraban y se inspiran en el bien social y a la opinión de la mayoría de los socios habían de someterse.

Añadió el señor Aperribay que para la discusión de esa reforma ni la presidencia, ni el Consejo, ni la Comisión, sentían inconveniencia ni el deseo de apresurarse, basándose el extremo—dijo el señor Aperribay—de que se me ha encargado que el constituyente la Junta hiciese una exposición de los fundamentos de las principales reformas y después propusiera, a fin de dar tiempo a la reflexión y al estudio, la continuación de la sesión en sucesivos domingos. Por lo tanto—terminó el presidente—el señor Vidal con su fórmula no había hecho otra cosa que intentar o exponer los deseos y los proyectos del Consejo y de la Comisión a fin de que la reforma en proyecto se estudiase y se discutiese con todo el detenimiento posible.

Habió después el señor Castillo para interesar de la presidencia aclaraciones a artículos del reglamento y del Código de Comercio relacionados con la convocatoria, y habló nuevamente el señor Vidal para ampliar su fórmula en el sentido de que la Junta que en segunda convocatoria había de reunirse el día cinco de la tarde—ya que a las once y media de la mañana no había suficiente número de socios—se trasladase para un domingo próximo. El presidente hizo de nuevo uso de la palabra para aclarar que la convocatoria se ajustaba perfectamente a los preceptos legales y reglamentarios y para decir al señor Vidal que en demostración de los deseos del Consejo ya expresados, le invitaba y requería para que el mismo fijase el día y la hora en que había de reunirse la Junta general, acordándose a su propuesta trasladarla para el 17 de Enero.

Con lo cual se levantó la sesión.

El conflicto de los tranviarios

El alcalde señor Casás confirió ayer en su despacho de la Alcaldía con el presidente del Consejo de administración de la Compañía de tranvías señor Barrié de la Maza, dándole cuenta de lo tratado anteayer en la reunión que celebró aquella autoridad con la Junta local de Reformas Sociales y una comisión de tranviarios.

El señor Barrié manifestó al alcalde que daría cuenta de ello al Consejo de administración y que lo que éste acordase se lo comunicaría probablemente hoy por la mañana.

Los tranviarios repartieron ayer unas hojas impresas explicando al pueblo de la Coruña las causas del conflicto e historizando cuantas peticiones tienen formuladas y el estado del asunto que se está ventilando.

GALICIA

ORENSE

Regresaba de Sobrado del Obispo el vecino de la Valdeana, Enrique González, incógnito, conduciendo un carro, y al llegar a un lugar situado entre los kilómetros 4 y 5 de la carretera de Orense a Celanova fué atacado por cuatro desconocidos que, pistola en mano, le robaron 400 pesetas, de ellas 125 en billetes y el resto en plata.

Los atacadores iban enmascarados, y después de realizado el hecho se dieron a la fuga.

El atracado no conoció a ninguno ni recuerda señas personales de ellos.

LUGO

El vecino del lugar de Pacios de la parroquia de Villasantar, don el Municipio de Saviñán, Manuel Lorenzana, hizo un disparo de escopeta sobre un gato matándole.

Al recomendarle por su proceder el vecino de Vilar, Antonio Quiroga González, le contestó dicho sujeto que lo mismo hacía con él, y sin esperar contestación de ningún género disparó sobre Antonio hirándole en el vientre, de tanta gravedad, que a las pocas horas dejó de existir el infeliz.

El agresor, una vez realizado el hecho, se dió a la fuga.

VIGO

Anteayer se declaró un incendio en la fábrica de zuecos que D. Manuel Nogueira tiene establecida en la Avenida de García Barbón.

Los que mueren:

- En Silleda, doña Balbina Golmar Cachada, viuda de Seoane.
- En Santiago, el oficial de Sala de la Audiencia de Pontevedra D. Casimiro Castro Fandiño.
- En Puente Mayor (Orense), doña Blasinda Veloso, de Abejón Novo.
- En Orense, doña Josefa Montes Neira, viuda de Gamallo.
- En Vigo, doña Julia Antón de Alonso, doña Concepción Spuch Martínez, don Ventura Requejo Pérez y D. Pedro Seranes Parada.
- En Ribadeo, doña Nicolasa Martínez, viuda de López.

En 4.ª planta: Caridad de San José.—Escuela gratuita de ciegos y niños pobres.

DE SANTIAGO

EN VISPÉRAS DEL AÑO SANTO

(POR TELEFONO)
UNA REUNION EN PALACIO
Santiago, 29 (23 h.)

Esta noche se celebró en el palacio arzobispal una reunión convocada por el señor de Diego y Alcolca, para tratar de los festejos y solemnidades relacionadas con el Año Santo que se avecina.

Revisió importancia el acto pues a él concurrirían todas las autoridades y representaciones de las entidades que integran la vida compostelana, incluso los obispos.

El arzobispo dirigió la palabra a los concurrentes agradeciendo la asistencia y manifestó que está dispuesto a seguir propagando las peregrinaciones diocesanas de todos los arciprestados, que tanto lustre dieron a pasados años santos, constituyéndose para ello en presidente de la comisión gestora formada por el abildo catedral y el clero diocesano.

También fomentará las peregrinaciones de otras diócesis, dirigiéndose en tal sentido a sus compañeros de las demás sedes.

Hecha esta exposición solicitó el prelado el concurso y apoyo de los asistentes al acto para que cooperen a tal obra habilitando la ciudad para recibir y alojar dignamente a los peregrinos y procurándoles una estancia grata.

Después del Sr. Alcolca usaron de la palabra algunos de los señores presentes en la reunión, alabando las iniciativas expuestas y se acordó nombrar una comisión nominadora formada por el alcalde, el rector de la Universidad y los presidentes de la Cámara de Comercio y de la Liga de Amigos, la cual nombrará las comisiones encargadas de desarrollar las iniciativas fomentando el turismo y procurando, sobre todo, preparar buenos alojamientos.

En el acto, que fué muy simpático y cordial, reinó verdadero entusiasmo.

APERTURA DE LA PUERTA SANTA

Terminada la reunión reservada, el arzobispo entregó a los concurrentes ejemplares impresos del programa de apertura de la Puerta Santa.

El acto, revestido de gran solemnidad, se celebrará a las tres de la tarde del 31, anunciándose las vísperas en la noche de hoy con repique general de campanas y disparo de bombas.

El jueves, a las doce, saldrán los gigantes y habrá también fuegos de aire como el día del Apóstol.

Para la ceremonia principal se congregarán en la Plaza de la Quintana el arzobispo, con el cabildo, el clero parroquial y regular, las asociaciones y congregaciones religiosas.

A las tres, el prelado, dará los tres golpes de ritual con su martillo de plata sobre el arco de portada formado por piedras que caen al suelo y derribado luego rápidamente el ligero muro, quedará franca la famosa Puerta, por la que pasará en primer término el prelado, portando la cruz arzobispal y siguiéndole todos los concurrentes y el pueblo.

El día 31 será en Santiago de especial festividad.

EL CORRESPONSAL.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)
BUQUES INGLESES

Nuestro distinguido amigo el vicario de Inglaterra en esta plaza, D. Guillermo W. Martín, recibió ayer una carta confirmando la noticia relacionada con la visita de una división inglesa a este puerto.

Sábase que la flota llegará aquí a mediados del mes próximo, permaneciendo en este puerto unos o seis días.

En honor de los tripulantes se organizarán diversos festejos.

REVISTA CARNAVALESCA

En los próximos carnavales se representará en nuestro primer teatro una graciosa revista local original de un conocido y festivo escritor ferrolano; otras veces ya aplaudido por su ingenio y vis cómica.

Valiosos elementos se encargaron de representar la revista.

NOTAS JUDICIALES

Se remitieron hoy a la Audiencia los siguientes sumarios instruidos en este Juzgado:

- Por estafa de una bicicleta a D. Juan Durán García.
- Por tenencia de armas contra Alfonso Díaz Serantes.
- Por supuesto aborto contra Joaquina Vilela.
- Por incendio de una casa en Serantes.
- Y por supuesta estafa a D. Ramón Dobarro.

EL BAILE DE LAS UVAS

El próximo jueves celebrará el "Casino de Clases"

Los dependientes de Comercio y su Asociación de Auxilios

El domingo último celebró Junta general en el salón bajo de la «Reunión de Artesanos» la Asociación de Auxilios de los Dependientes de Comercio de la Coruña, bajo la presidencia de don Lino Molina.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dio cuenta de que en el año que expira, han ingresado como socios de número setenta asociados de los cuales cinco son señorías dependientes, a quienes para su admisión, se les concede que el certificado médico sea extendido por el doctor que ellas elijan.

Se ha pagado durante el año por socorros de Enfermedad, Baños y Aguas, Operaciones, Cesantías y Defunciones, la suma total de pesetas SEIS MIL OCHO-CIENTAS SESENTA Y NUEVE.

Además de dicha suma, la Sociedad viene satisfaciendo la pensión anual vitalicia de pesetas DOS MIL QUINIENTAS, a un asociado que ha quedado inútil para el trabajo.

A pesar de las atenciones pagadas, la Asociación ha aumentado en el año presente sus fondos de reserva con pesetas 7.500, ascendiendo aquéllos actualmente a la suma de pesetas 81.500 en valores del Estado. Fue acordado que sean invertidas pesetas 3.500 más del saldo en fin de Diciembre.

Se ha lamentado el que, dados los fines benéficos de esta Institución, sólo pertenecan a ella, como socios protectores, 22 señores jefes de Casas, los que vienen satisfaciendo la cuota mensual de pesetas 250.

También se acordó invitar a los Dependientes de uno y otro sexo que por desconocimiento de los beneficios que les reporta la Institución, no pertenecen a la misma, a ingresar en ella, la que además de atenderlos debidamente en sus enfermedades, cesantías y demás, sus operaciones, en caso de inutilidad para el trabajo, una pensión vitalicia con que atender a sus necesidades.

Los señores de la Directiva que les correspondía cesar en sus funciones, quedando constituida ésta como sigue: Presidente, D. Lino Molina y Condeiro; vice, D. Felipe Rodríguez Rey; contador, don José García Pan; tesorero, D. Ricardo Seojo Martínez; secretario, D. Manuel Insua Sánchez; vice, D. Francisco Piliado; vocal primero, D. Arturo Taracido, y segundo, D. Luis Rey García.

Un grupo de entusiastas socios propuso a la Directiva la conveniencia de reunirse todos los Asociados al objeto de pasar unas horas de grato esparcimiento, celebrando un banquete sencillo, íntimo y económico en determinado día, lo que la Directiva acordó con agrado, siempre y cuando no se lesione en lo más mínimo los intereses de la Asociación.

Aceptado esto, quedó nombrada una comisión de señores socios con facultad de designar otras, para dar cima al pensamiento expuesto.

La sesión terminó otorgando un voto de gracias a la «Reunión de Artesanos» por la cesión del local.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA VISTA

Y

— OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA —

De once a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º Teléf. 600

El Puerto

Aver entraron los vapores «Infanta Isabel», de Barcelona y escunas, con pasaje; «Vicente Nespral», de Gijón, con carbón; y «Cabo Carvoeiro», de Bilbao, Santander y Ferrol, con carga general, y el balandero «España», de Ferrol, en lastre.

Fueron despachados los vapores, «Infanta Isabel», para la Habana, con pasaje; «Vicente Nespral», para Vivero, en lastre; y «Cabo Carvoeiro», para Villagarcía y Barcelona, con carga general.

Noticias de los pueblos

NOYA

Homenaje al doctor Cadarso.

Orreixado por el Casino de Noya, para rendir homenaje por los recientes triunfos obtenidos con sus conferencias científicas y varias caritativas de la vecina República de Portugal, se dedicó un banquete en la noche del domingo, al hijo de esta villa don Alejandro B. Cadarso, sabio católicista de la Universidad de Santiago.

Ofréciese el abogado don Arturo García Rufino, quien, con elocuentes frases hizo resaltar que no se trataba de un banquete más, hoy que tanto se prodigan, sino que era un homenaje tardío que el señor Cadarso recibía, nunca tan merecidamente, de sus convecinos, que tanto le quieren y admiran.

Emocionadísimo, contestó el homenajeado, expresando en sentidas frases su gratitud y haciendo, con tal motivo, una bellísima oración, que fué muy aplaudida y conmovida favorablemente.

Después hablaron don Germán Vidal y don Eduardo Campo, haciendo alusión al acto.

Hoy, que se usó y abusó de esta clase de homenajes, éste con sus tan merecidamente se observó al sabio católicista noyés, se ha distinguido por la sincera cordialidad y efusión con que un numeroso grupo de personalidades representativas de todas las tendencias de este pueblo, se lo ha ofrecido como quien repara un olvido, que no era olvido, porque estaba latente en el corazón de los buenos noyenses.

Nosotros nos asociamos en nuestra insignificancia y con la sinceridad, eso sí, acostumbrada

OTRAS NOTICIAS

Hoy de madrugada era esperado en nuestro puerto el vapor «Alfonso XIII», de regreso de Veracruz y la Habana.

Trao para la Coruña un pasajero de primera clase, otro de segunda, ocho de tercera preferente y 105 de tercera ordinaria.

Además conduce para la Coruña once toneladas de carga y 108 sacos de correspondencia.

Esta noche debió llegar a la Coruña el vapor holandés «Maasdam», de retorno de Nueva Orleans, Veracruz y la Habana, con 21 pasajeros para esta capital.

También se espera hoy por la mañana el vapor «Spartan», procedente de Rotterdam y escasis.

Aquí tomará pasajeros y diez toneladas de pastas para sopa, con destino a Cuba.

El vapor español «Cristóbal Colón», que salió de la Coruña el día 21 del corriente, navegaba anteayer sin novedad a 1.500 millas de la Habana, con rumbo a dicha capital.

El vapor «Cabo Carvoeiro» alijó en el muelle de Linares Rivas varias toneladas de harina, hierro, café, jaban, papel, cacao y otros artículos para el comercio de esta plaza.

Ayer vino a la Coruña en comisión del servicio el remolcador de guerra «Galicia», que salió ayer mismo para Ferrol, de donde procedía.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: a las 3'35 de la mañana y a las 3'35 de la tarde.

Bajamar: a las 9'52 y a las 22 10.

Sección Religiosa

Santos de hoy: La Tradición de Santiago Apóstol, Marcelo y Liberto.

Idem de mañana: Silvestre, Columba, Paulina y Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a Nuestra Señora de la Soledad, en la Ocaña Tercera.

CAPILLA DE LOS PADRES SALESIANOS.—Fiesta del Reinado Social de Jesús.

cristo.—El día 31 se celebrará con los cultos siguientes: Por la mañana, a las diez, se expondrá S. D. M., habrá rosario, oración, cánticos y acto de desagravios. Quedará expuesto el Santísimo hasta las cuatro y media de la tarde que se hará la consagración al Corazón de Jesús y bendición solemne cantándose a continuación el Te Deum en acción de gracias.

Instituto de segunda enseñanza

MATRÍCULA Y EXÁMENES PARA ENERO

En cumplimiento de lo dispuesto en las Reales órdenes de 19 de Noviembre último y 22 del corriente, se verificarán exámenes en Enero próximo.

Pueden solicitar en esta convocatoria los alumnos a quienes fallen una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza; los aspirantes que hayan tomado parte en la última oposición para el ingreso en la Escuela Naval Militar, y los que necesitando presentarse en las convocatorias para ingreso en dicha Escuela, tengan que justificar sus estudios completos del Bachillerato.

La matrícula estará abierta desde el 2 al 12 de Enero, inclusive, y los exámenes se llevarán a cabo desde el 25 en adelante.

VIAJEROS

Regresó de Boimorto con su familia la señora viuda de Vázquez Nuñez.

En el vapor «Infanta Isabel» salieron ayer para Cuba don Maximino Rodríguez Borrell y su hijo don Camilo, hermano político y sobrino, respectivamente, del general gobernador militar D. Ambrosio Fealó.

En el tren expreso de hoy regresará a la Coruña el gobernador civil de la provincia don Pedro Llorens Badía.

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

De Instrucción pública

Fueron nombrados maestros interinos con el sueldo anual de 2.000 pesetas, doña Carmen Moyer Guardiola, de la escuela de niñas número 2, de Puente de García Rodríguez; D. Guillermo Cisneros Fernández, de Casar (Migardos), y doña María Luisa Rosende Querente, de Freixo (Puentes de García Rodríguez).

Se envió a informe de la inspección de la segunda zona, el expediente de sustitución por imposibilidad física de doña Ricardo Rivera López, maestra propietaria de la escuela de Vilabellá (Puentes de García Rodríguez).

Se posesionaron los maestros propietarios doña Gloria Rodríguez Estévez, de la escuela de niñas de Cervás (Aros); doña Soledad Casares Garrañeco, de Marente (Boiro); y doña Genoveva Costa Ramos, de El Pino.

Anteayer lunes, se abrió el pago a las clases pasivas del magisterio, de las obligaciones del mes y trimestre corrientes y atrasos a favor de D. Olimpio Fernández Montero de Espinosa; doña Isabel Pérez Bragado; doña Victoria González Pérez; doña Esperanza Vieiro Gerez; doña Isolina Villa de la Iglesia; doña Dolores Gómez Lameiro; doña Felicidad Casanovi López; doña Manuela Fernández Castiella; D. José Vidal García; doña Soledad Parlati Gómez; D. José Gómez Fernández; doña Carmen Villa de la Iglesia; y doña Peregrina Bouza Garachón.

LO QUE GANA UN LOTERO

Las comisiones que perciben las 798 administraciones de Loterías que funcionan en la actualidad oscilan entre el 4 al 4 por 100, en razón inversa a su importancia y a la de la ciudad en que se hallen enclavadas. Así, las de Madrid y Barcelona, sólo tienen el 2, y en los pueblos la comisión puede alcanzar al 4 por 100 de las cantidades que ingresan en el Tesoro por venta de billetes de lotería.

A simple vista parece de escasa importancia el total por anualidades de esa comisión que cede el Tesoro; pero si se tiene en cuenta que los 36 sorteos que se celebran al año suponen una cantidad aproximada de 250 millones, no es aventurado calcular que las comisiones sumen al año 10 millones.

Realmente hay bastantes administraciones cuyos beneficios son ridículos o irrisorios. Tal sucede por ejemplo, entre otras, con las de Sepúlveda, Herrera del Pisuerga, Azuán de Campo, Arcos de Jalón, San Julián de Múquiz, Ortuella, Goría, Merilla, Succedón, Jadraque, Brihuega, Villada, etc., cuyos beneficios no suman muchas veces al año 500 pesetas.

En cambio hay otras, acaso más de ciento cincuenta, cuya comisión anual no es inferior a 12.000 pesetas.

Y algunas de Barcelona, Madrid, Valencia, Sevilla, Málaga, Bilbao, Cartagena, Alicante, Melilla, Granada, Algeciras, La Línea, Gota, Jerez de la Frontera, Vigo, San Felix de Lobreaga, Palma de Mallorca, San Sebastián, Linares, Murcia, Oviedo, Gijón, Santander y Salamanca por ejemplo, que proporcionan comisiones más elevadas.

Hay loteros, que pueden hacerse la ilusión de que poseen un capital que excede de un millón de pesetas, o de dos millones, dada la renta que perciben... por comisiones.

Teatro Rosalía Castro

Empresa Arzobispo

COMPAÑIA DE COMEDIA MANOLO PARI

Hoy, a las 7 de la tarde y 10 1/2 de la noche

GRANDIOSO ESTRENO

de la deliciosa comedia de Darío Nicodemi, traducida por Antonio Lepina,

EL ALBA, EL DIA, LA NOCHE

Mañana: COLOSAL ESTRENO

ALFILERAZOS

de D. Jacinto Benavente

ATLANTIC HOTEL

Jueves, 31 a las diez y media de la noche

Cena de fin de año con las clásicas uvas

GRAN BAILE Y COTILLON

(TRAJE DE ETIQUETA)

Viernes, 1.º de Enero, a las seis y media de la tarde

— GRAN «TE DANSANT» —

CURIOSIDADES

LA LOTERIA DE NAVIDAD

LO QUE SE JUGO ESTE AÑO

Son 110 millones de pesetas los que este año se jugaron en la Lotería de Navidad. De ellos 34.940.000 pesetas corresponden a Madrid y 97.948.000 a Barcelona. Conviene, no obstante, tener en cuenta para la mayor exactitud en el cálculo, que muchos billetes vendidos en estas dos capitales se jugaron fuera de España, y aún se puede afirmar que de las poblaciones que más números del sorteo salen para el extranjero son precisamente de Madrid y Barcelona.

Como los datos comparativos son en este caso los que más ilustran, diremos que este año—hablamos únicamente del sorteo de Navidad—se jugaron en Madrid 606 billetes más; o sea, en pesetas, 1.393.000, y en Barcelona 1.278 billetes, que equivalen a un aumento de 2.556.000 pesetas.

En Valencia se vendieron 2.963 billetes, o sean, 411 más que el pasado año; en Sevilla, 1.031 (261 más); en Cádiz, 1.227 (288 más); en Alicante, 1.056 (288 más); en Zaragoza, 840 (70 más); en Murcia, 767 (210 más); en Teruel, 45 (11 más); en Soria, 26 (25 más). En total 3.539 billetes más.

Vendieron menos billetes para este sorteo que para el pasado año las siguientes provincias: Vizcaya vendió 1.577 números, o sean 103 menos; Santander, 1.311 (194 menos); Oviedo, 1.318 (300 menos); Málaga, 130 (157 menos); Guipúzcoa, 1.151 (52 menos); La Coruña 816 (64 menos); Cuenca, 26 (7 menos). En resumen, 883 billetes menos.

Como entre el importe total de los billetes de que consta el sorteo y la cantidad distribuida en premios ha de haber una relación constante—el Estado se reserva el 30 por 100 del valor de los billetes—, al aumentar el billete por este sorteo de Navidad en 30.000 números se ha subido proporcionalmente el importe de los premios, pero no elevando la cuantía de los mayores, sino haciendo mayor número de los pequeños.

PUBLICACIONES

Hemos recibido los siguientes libros:— José del Río Sáinz.—Versos del Mar y otros Poemas.—Edición, aumentada con otros poemas, del libro del mismo título laureado por la Real Academia Española con el premio Fastenrath.—Santander, 1925. 6 pesetas.

—Los Labacos canarios. Contestando al discurso del señor don Juan March, en la Junta general de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, celebrada el 4 de Octubre de 1925. Por el Sindicato de cosecheros y fabricantes de tabacos de Canarias.—Tenerife, 1925. Foll.

TABLA DE MAREAS.—Hemos recibido las tablas del puerto de la Coruña para 1926, publicación comenzada el año pasado y que tiene sumo interés para los hombres de mar.

Crónica local

El Ayuntamiento de Dumbria ha abierto un concurso para arrendar una casa con destino a la escuela de Ezaro de Abajo, de nueva creación.

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Mugia, Muros, Narón, Neda, Negreira y Noya, declarados prófugos por la Junta de clasificación y revisión.

Dr. Gradaille

Temporalmente suspende la consulta.

En el Ferrol existían once plazas vacantes de aspirantes a practicantes de la Armada, las cuales pueden solicitarse del capitán general de aquel Departamento dentro del término de treinta días.

LA CONDESA MARIA.

Se ha recibido en la Librería Lino Pérez, la última producción teatral del conocido comediógrafo Juan Ignacio Luca de Tena.

Mañana se efectuará en el Ayuntamiento de esta capital un sorteo para la amortización de cinco obligaciones del 4 por 100 y 37 del 5, por 100 del empréstito municipal y 117 de las emitidas para el pago de obras del nuevo alcantarillado.

Restaurant del «Kiosco Alfonso»

Paseo de Méndez Núñez.

DIRECCION: MANUEL LOSADA

Servicio esmerado a la carta.

Cubierta especial de Pesetas 5'00.

ALMUERZO:

Entrameses.

Huevos Cardinal

Filletos de merluza Colbert

Conejito a la cazadora

Postres variados

El día 31, gran fiesta de Despedida del año.

Por las noches espléndidos cubiertos.

Abierto hasta las 12'30 noche.

AVISO

No confundirse. La única casa exclusiva en Optica es la CASA LAZARO de la calle Bailén núm. 14. En la Coruña no tiene relación con ninguna otra.

Hace pocos días el vecindario de Redes protestó contra el nombramiento de cartero hecho por el administrador de Correos de Pontevedra a favor de Manuel Rodríguez Maceiras.

En vista de la actitud del pueblo, se dejó sin efecto dicho nombramiento y se

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Enrique Rey Taboada e Isolina Vázquez Torreente.

Defunciones: ninguna.

Matrimonios: ninguno.

Teatro Linares Rivas

Empresa Múñez

Hoy, Miércoles, programa interesantísimo

ESTRENO de la grandiosa cinta en siete partes, de las grandes producciones GOLDWIN, titulada:

EL TRIUNFO DEL AMOR

Bataca, 0'75. General, 0'25.

Mañana, Jueves, veremos de nuevo al famoso parvo poeta en su última producción RIX-TIN-EXE, BUEN TERNUGO. (Sensacional argumento) — Próximo un éxito rotundísimo: EL PECADOR ERRANTE. Producción extraordinaria. Foz.

designó a otro vecino para desempeñar aquel destino con carácter provisional.

Pura Pardiñas Teijido, alias «Marutín», denunció ayer en la Comisaría de policía a Ricardo Medel, Antonia Teijido Iglesias y Rosario García, conocida por «Copitas», por haberla insultado y maltratado, hecho ocurrido en la calle de Varela Silvari.

La denuncia se cursará hoy al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista

De diez a una. Especial para obreros, de 6 a 7.

Calle de Compostela, 6, primero

La guardia civil del puesto de Rianjo detuvo a José Hernández Baéz, de 18 años, el cual estaba reclamado por el Juzgado municipal para sufrir doce días de arresto.

Por haber amenazado de muerte a José Román Cacheiro, vecino de Estero, en Muros, detuvo la guardia civil a Eduardo Fábregas Varela y Domingo Godoy Martínez.

NO OLVIDE

que para comprar alhajas de buena calidad a precios económicos

El Todo de Ocasión

SAN ANDRES, 92

Fueron detenidos y puestos a disposición del juez municipal de la Puebla del Caramiñal, los vecinos de la parroquia de San Isidro de Postmarcos Juan y Antonio Vila Davila, labradores, por haber herido en una reyerta habida el día 26 del

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Palatinas

Madrid 22

AUDIENCIA REGIA.—FLETA VISITA A LA REINA

La reina Victoria recibió en audiencia a diversos aristócratas y al ingeniero señor La Gierca, que fué a darle las gracias por las atenciones que con el tuvo en Londres donde coincidió la estancia de la soberana con las pruebas del autógrafo de que aquél es inventor, presenciando una de ellas y felicitándole por el éxito que obtuvo.

También estuvo en palacio el tenor Fleta, quien habló con la reina de la creación en Barcelona de un hospital de cancerosos análogo al de Madrid y para el cual hay que allegar recursos.

Quedaron de acuerdo en celebrar con tal objeto en Mayo próximo un festival en el que tomará parte el notabilísimo tenor español.

El día 3 de Enero cantará Fleta en el concierto que se celebrará en palacio después del banquete diplomático.

LOS HERMANOS DE DOSA VICTORIA

Mañana llegarán a la Corte los marqueses de Carisbrooke, hermanos de la reina Victoria.

Pasarán una temporada en Madrid.

REGRESO DEL REY

A las nueve y media de la noche llegó el rey, de regreso de Santa Cruz de Mudeca.

En la estación recibióle el ministro de la Gobernación, el gobernador civil y el alcalde.

La Real Academia de la Lengua

PARA LA VACANTE DE MAURA.—LOS CANDIDATOS

Para el sillón de la Real Academia Española que dejó vacante el señor Maura anunciando sus candidaturas de García de Diego, Alcalá Zamora, obispo de Madrid y conde de López Muñoz.

El señor García de Diego ha luchado ya en anteriores elecciones.

El señor Alcalá Zamora fué derrotado por dos votos en la elección en que salió triunfante el señor Gómez de Baquero.

El obispo de Madrid y el conde de López Muñoz presentan su candidatura por primera vez.

La elección del nuevo académico habrá de hacerse dentro de dos meses, a partir de la declaración de dicha vacante.

El primer mes habrán de presentarse las solicitudes de los aspirantes o propuestas de las candidaturas, firmadas por tres académicos.

En el segundo mes la Academia examina las propuestas y solicitudes presentadas y procede a la elección.

La propuesta a favor del señor García de Diego la firman los señores Alemán, Gómez de Baquero y «Azorín».

Información política

DESAPACHO Y AUDIENCIA EN GOBERNACION

Despacharon con el ministro de la Gobernación los directores generales de Administración Local y de Asistos.

Luego recibió el general Martínez Anido a los marqueses de Cubas y de Andújar y al gobernador civil de la Coruña don Pedro Llorens.

VISITAS A CALVO SOTELO

Visitaron al ministro de Hacienda los gobernadores civiles de la Coruña y de Málaga, el delegado de Hacienda de Guadalupe, el delegado regio de la represión del contrabando en la región Sur y el delegado gubernativo de Toro.

PETAÍN VENDRÁ A MADRID

El mariscal Petain vendrá a Madrid, según nuestras noticias, en la última decena del próximo mes de Enero.

LA UNION DE MUNICIPIOS

Para la Unión de Municipios hay adheridos 618 ayuntamientos.

DOS SUBCOMISIONES

Proyéctase crear una subcomisión jurídico-administrativa y otra societaria.

AUNOS A ZARAGOZA.—VARIOS ACTOS EN SU HONOR.

Mañana se constituirá en Zaragoza el Posito social en sesión pública que presidirá el ministro del Trabajo, el cual llegará de Barcelona para asistir al acto.

Para aquella capital salieron a tal efecto varios altos empleados de los ministerios.

El ministro visitará el Pilar y presidirá la sesión de constitución de Positos. Asistirá además a una comida que ofrecerá las autoridades, las Cámaras oficiales y

Asamblea nacional del Magisterio

LA PRIMERA SESION.—ACUERDOS

En el Teatro del Rey Alfonso se inauguró esta mañana la asamblea nacional del Magisterio primario.

El local estaba completamente lleno.

Intervinieron en los debates varios maestros representantes de asociaciones de provincias.

Por mayoría de votos se aprobó una propuesta de la representación de Levanto referente a la desaparición de los sueldos inferiores a 3.000 pesetas, desaparición también de la categoría de 3.500 pesetas, proporcionalidad de la escala y aumento en las categorías superiores.

La asamblea continuará mañana.

Los autores de un crimen

EN BUSCA DE LOS CRIMINALES

A última hora de la tarde recibíse noticias en la Dirección general de Seguridad de que en los altos de Mandes, casi en mitad del campo, dos agentes de policía que llevaban la misión de detener a dos sujetos, por orden de uno de los Juzgados de Madrid, tuvieron que hacer uso de las armas para realizar la detención porque los compañeros de trabajo de los reclamados se oponían a que los llevasen.

Al fin los agentes se hicieron respetar y se llevaron a los reclamados.

DETALLES DE LA DETENCION

El día 7 de Abril último fué muerto en la calle del general Ricardos, de Madrid, un individuo llamado Felipe Posadas Cantón.

Los autores del crimen fueron los hermanos Pedro y Ernesto Martínez.

La policía supo que ambos trabajaban en una obra cerca del Hipódromo y hoy se dio orden para que fuesen detenidos.

Cuando llegaron allí los agentes estaban comiendo los obreros y al ser requeridos los dos hermanos, dieron a la fuga, siendo perseguidos por los agentes, que hicieron varios disparos sobre ellos.

Al fin lograron capturarlos con el auxilio de la guardia

De Barcelona

ACTOS SUSPENDIDOS

Por orden gubernativa han sido suspendidos los actos que debían celebrarse esta noche en la Casa del Pueblo radical.

Por tal motivo se suspendió también la anunciada conferencia de don Alejandro Lerroux.

ARROLLADO POR UN CAMION

Un individuo llamado Enrique Soler Parasa, fué arrollado por un camión, quedando en gravísimo estado.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

Esta mañana conversó el ministro de Trabajo con varios periodistas.

Anunció que mañana irá a Zaragoza para asistir a la inauguración del Posito social, que es el primero que se constituye en España.

Al servicio de los Positos—agregó—le hemos dado una nueva estructura, que le permite economizar 15.000 pesetas, que se destinan a colonizar fincas incultas.

El viernes regresará a Madrid y entonces llamará a los periodistas para contestar al artículo publicado anteayer por «La Epoca», señalando el peligro que entraña la formación de comités paritarios.

«La Epoca» está equivocada.

Los comités se constituyeron en Barcelona antes de ser ley, llamándoseles comisión mixta.

Con motivo de las huelgas surgidas el

actual, al vecino de la parroquia de Santa Cruz de Lesón Antonio Rodiño Miguez.

En la feria que se celebraba el domingo último en San Vicente de la Baña fué detenido el subdito mortuorio Francisco Alvino, que estaba reclamado como autor de lesiones graves.

El detenido ingresó en la cárcel de Negreira.

Por promover escándalo fué detenido ayer en la calle de San Andrés, el marino Manuel Barrenechea Blanco, de 19 años, domiciliado en la calle de Marconi, número 12.

El detenido fué denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Despachos detenidos en las oficinas de telegrafos:

Para Alvaro Nieto, pescador; Manñel Vecino, Cortadura, 11, primero; Vazcondosa de Meira, y Juan Pérez Rey, Puente del Paisaje.

El domingo último rieron en la carretera de Mellid, a la salida de la villa, José Seoane Recueiro, de 50 años, labrador, vecino de la parroquia de San Cibrao, y Severino Ferreiro Vázquez, de 29 años, de la parroquia de Vilamanzo, término municipal de Santiso.

El primero agredió con un palo a su contrahante, causándole heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.— Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

Clínica Quirúrgica

Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores de Cirujía del Instituto Rubio, de Madrid

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6

Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9

Plaza de Galicia, 27, pral. (Caja de Cortes)

HOY, ESTRENO
EN EL ELEGANTE
SALON PARIS
de la magnífica producción americana,
— llena del más alto interés —
EL CASO ARGULE
interpretada por la estrella
Elaine Hammerstein
Completará el programa UNA DELICIOSA PELICULA COMICA

Gobierno constituyó los comités paritarios y patronos y obreros se dirigieron al Gobierno pidiendo que quedasen vigentes.
LEIROUX EN LA CASA DEL PUEBLO
Estuvo en la Casa del Pueblo el señor Leiroux.
Allí le saludaron varias comisiones y las juntas de distrito del partido.
Mañana obsequiarán con un baquete varios prohombres.

UN NOMBRAMIENTO
Recibióse una real orden nombrando vocal de la comisión organizadora del poder judicial al juez de primera instancia del distrito del Hospital D. Luis Polache.

De Marruecos
LOS EXITOS DE NUESTRAS TROPAS
Tetuán.—En el sector de Xauen se han confirmado los éxitos alcanzados por las tropas españolas sobre los rebeldes, con lo que se interrumpieron las comunicaciones del enemigo.
DESALIENTO EN LOS REBELDES
Varios mejamías de nuestra oficina indígena de Regaya se internaron en la zona de Ajmas, creando allí otro partido hostil a los rebeldes, los cuales están desalentados por los contratiempos sufridos. Esta decepción y cansancio reina ya en todo el Rif.

LAS PROPOSICIONES DEL CAPITAN GORDON CANNIG
El general Gómez Jordana manifestó anoche a los periodistas que no podría tomarse en serio la pretendida embajada del capitán inglés Gordon Cannig de que se hablaba estos días en los periódicos franceses y españoles.
IMPORTANTES SUMISIONES
Tánger.—Sigue activamente la labor política.
Se ha consolidado la comunicación entre Tánger y Larache, mediante importantes sumisiones.
En Beni Goriel la situación es excelente.

LAS OPERACIONES DEL CAID SEHAL
Tetuán.—El sábado último las fuerzas mandadas por el caid Sehal avanzaron hacia la antigua posición española avanzada, llegando hasta el zoco El Arbá, de Beni Mesual.
Los rebeldes abandonaron varios lugares.
En uno de ellos tenía Abd-el-Krim instalada una estación telefónica que comunicaba con Xauen.
El encargado de esta estación era un moro llamado "El Cortito", que huyó con su familia.
Supúose que la cábila de Anyera intentaba atacar Wad Ras y Sehal ordenó a su

gente que ocupase las alturas que intentaban tomar los rebeldes.
EL PARTE OFICIAL
En la Presidencia facilitaron esta noche el siguiente:
"Zona occidental.—Hizo acto de acatamiento el poblado de Sef, de Beni Masnor, con la que queda sometida a nuestras autoridades toda la parte baja de la cábila de dicho nombre.
El hecho es importante porque representa la tranquilidad de una extensa comarca.
La cábila de Yebel Hebyel pidió la sumisión a la que se accedió si acepta las condiciones que se le impongan."

Varias noticias
EL HONORAJE A MAURA
Continúan recibiendo adhesiones y donativos para el homenaje que el Ilustre Colegio de Abogados de Madrid organiza en honor de don Antonio Maura.
La primera lista de suscripción sumaba 29.850 pesetas y la segunda asciende a 35.460.
Se han suscritos con donativos de 1.600 pesetas cada uno el marqués de Alhucemas y don Francisco Bergamín y con 2.000 don José Maestre.

FESTIVAL ARISTOCRATICO INFANTIL
Organizado por la Junta de damas del Apostolado de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera, que preside la marquesa de Medinaceli, se celebrará mañana a las cuatro de la tarde en el Salón de María Cristina un festival aristocrático infantil, al que asistirán las infantas.
LOS ANTIGUOS ALUMNOS DEL PILAR
El próximo domingo se celebrará la reunión anual de la Asociación de antiguos alumnos del Pilar, para tomar acuerdos.

BUQUE DE GUERRA FRANCÉS
Fondeó en Málaga, procedente de Orán, un crucero de guerra francés.
FALLECIMIENTO
Está madrugada falleció don Agustín Vergara, consejero de «La Voz de Guipuzcoa».
PAÑADERIA INCENDIADA
Mérida.—A las once de la noche se declaró un incendio en una panadería propiedad de Juan Bravo.
El fuego alcanzó grandes proporciones quedando la fábrica totalmente destruida. No hubo desgracias personales.
JOVEN ATROPELLADA
En Sevilla un automóvil atropelló a Aurora Soler, causándole graves lesiones.

EL TIMO DEL ENTIERRO
Por el procedimiento del entierro lo firmaron ayer en Bilbao 3.625 pesetas a un subidón francés.
EL PROPIETARIO AGREDIDO
Huelva.—Continúa en el Hospital en gravísimo estado, el propietario agredido días pasados por un colono.
AEROPLANO DESTROZADO
Málaga.—En la playa aterrizó violentamente, por haberse averiado el motor, un aeroplano que presta el servicio de correo entre Málaga, Melilla y Casablanca.
El piloto resultó ileso.
El aparato quedó destrozado.
EL «CABO TORTOSA»
Dicen de Tarragona que fondeó por primera vez en aquel puerto el vapor «Cabo Tortosa».

RINA SANGRIENTA
Córdoba.—En un lugar cercano a la estación ferroviaria de Montilla riñeron José Prieto y Rafael Muñoz.
Este resultó gravemente herido.
UN DRAMA QUE NO GUSTO
En el Teatro de los Camos Eliseos, de Bilbao, estrenóse esta noche un drama del cual es autor don Manuel de la Sota, hijo del opulento banquero de igual apellido.
La obra no gustó.

Del Extranjero
LOS PROYECTOS FINANCIEROS DEL GOBIERNO FRANCÉS.
París.—El Consejo de ministros, celebrado esta mañana bajo la presidencia del jefe del Estado, autorizó al ministro de Hacienda para presentar al Parlamento sus proyectos financieros.
Estos imponen nuevas economías.
Mejorase el modo de recaudar los impuestos, mediante medidas contra el fraude fiscal.
Elévese el derecho sobre la exportación y las operaciones bursátiles.
Elévese también el precio del tabaco.
Y se establece un impuesto extraordinario sobre pagos.
Con estos proyectos el Estado tendrá 8.800 millones de francos.
De ellos cuatro mil se destinan a pagar las anualidades de los antiguos hechos por el Banco de Francia.
El ministro de Hacienda propone someter a la Cámara un proyecto de reforma de los impuestos directos.

LA CONFEDERACION DEL TRABAJO ITALIANA.
Roma.—La Confederación del Trabajo, llamada la Confederación Blanca, acordó separarse del partido populista, ingresando en la Acción Católica Italiana, protegida por el Vaticano.
EL EMBAJADOR DE ESPAÑA VISITA AL PAPA.
Roma.—El embajador español en el Vaticano fué recibido hoy en audiencia, especial por el Papa.

LOS PROYECTOS DE DOUMER
París.—Al terminar el Consejo de ministros dijo el Sr. Briand a los periodistas que se había llegado a un acuerdo sobre los proyectos financieros de Doumer, habiéndose inspirado los ministros en el espíritu de conciliación que presidió la Conferencia de Locarno.
EL CARDENAL MERCIER, OPERADO
Bruselas.—Practicóse una operación en el estómago al cardenal Mercier. El estado de éste es satisfactorio.
FLETA EN NIZA
Niza.—En Enero cantará el tenor Flet en una función de gala, organizada con fines benéficos.
ADQUISICION DE UN AERODROMO
Londres.—Asegúrase que el Gobierno inglés adquirió el aeródromo de Yeldom en seis millones de libras.
Parece que será convertido en la más importante base aérea del mundo.

GRANDES TEMPORALES
París.—En varias regiones de Francia, especialmente en la del Mosá, descargaron grandes temporales, quedando inundadas.
Las crecidas experimentadas por el Rin y el Mosela causan gran inquietud.
EL REY DE PERSIA
Turín.—"La Stampa" publica la primera información que el nuevo soberano persa concede a los periodistas extranjeros.
El rey habita una pequeña villa, por haber dejado el palacio para oficinas.
Declárase gran admirador de Mussolini, a quien dedicó un retrato.
RUIZ DE VELASCO.

Bolsas y Mercados
DIA 29 DE DICIEMBRE
MADRID

Débito 4 % interior...	69.55
4 % exterior...	84.00
4 % amortizable...	00.00
5 % amortizable antiguo...	92.60
5 % ídem (1917)...	92.60
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Enero)...	101.80
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Febrero)...	101.85
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Abril)...	101.80
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Junio)...	101.15
Obligaciones Tesoro, 5 por 100 (Noviembre)...	101.25
Édulas Banco Hipotecario 5 %...	91.50
Ídem Ídem 5 %...	98.50
Ídem Ídem 5 %...	108.60

Acciones:

Banco de España...	001.00
Hipotecario de España...	397.00
Hispánico Americano...	000.00
Español del Río de la Plata...	49.00
Banco Español de Crédito...	165.00
Arendataria de Tabacos...	000.00
Azucareras preferentes...	108.00
Ídem ordinarias...	41.00
F. E. Norte de España...	000.00
Id. Madrid-Zarag. Alicante. Id. Duro Figueras...	362.00
Metropolitano Alfonso XIII...	40.00
Madridiense de Tranvías...	130.00
0.00	00.00

Obligaciones:

General Azucarera 4 %...	00.00
Ídem Tinto 6 %...	0.00
Ídem 6 %...	98.00
Ídem 6 %...	000.00
Ídem 6 %...	00.00
Ídem 6 %...	95.75
Ídem 6 %...	78.00

Acciones:

Construtora Naval 6 %...	00.00
Azucarera 6 %...	98.00
Hipotecaria Argentina 6 %...	00.00

Amortizables:

París...	26.45
Andrés...	34.25
New York...	7.065
Berlin...	00.00
Bruselas...	00.00
Roma...	28.45
Lisboa...	0.00

BARCELONA

Obligaciones F. C. Norte de España 3 % 1.ª serie...	68.95
Norte de España 3 % 2.ª serie...	65.25
Norte de España 6 % Especiales...	101.50
Norte de España 5 % Valencianas...	97.30
Asturias-Galicia-León, 3 % Primera hipoteca...	66.25
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 % Primera hipoteca...	60.85
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 % Segunda hipoteca...	00.00
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 % Serie F...	00.00
Madrid-Zaragoza-Alicante 6 % Serie G...	100.75
Madrid, Zaragoza, Alicante, 5 y medio por 100, Serie H...	95.00
Madrid, Zaragoza, Alicante 6 % Serie L...	100.75

BILBAO

Banco de Bilbao...	0.000.00
--------------------	----------

Banco de Vizcaya... 395.00
Sota y Aznar... 000.00
Altos Hornos... 000.00
Resineras... 159.00
Explosivos... 413.00

Oro
Libras... 34.45
Alfonso... 136.25
Francés... 135.25
Dólares oro... 7.07
Ídem (billetes)... 7.01

Comunicado por el BANCO PASTOR
Corrador de Comercio Colegiado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Santa Catalina, 11, bajo
Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

La Terraza
HOY MIERCOLES
Estreno de la cuarta jornada que lleva por título:
El Naufragio del «Amphitrite»
del grandioso drama
LA BRECHA DEL INFIERNO
Nota: Todos los días a las dos y media grandes conciertos.

FINCAS
Compra y Venta de Hipotecas
Expediente de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.
En el "Centro de Negociación de Fincas", Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

Ignacio Romay
Sucesor de Cavanis
Almacenes al por mayor de loza y cristal.
Servicio completo para los restaurantes, cafés y bares.
San Blas, 8. — La Coruña.
Dirección telegráfica ROMAY

El producto científico
Stearonol Lafont Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA Sarna
Sólido. Olor grato.
Precio: 150 pesetas.
Farmacias y Droguerías.
Depósito: Farmacia Sarracena López BETANZOS

Dr. López Iglesias
De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Especialista en Enfermedades de los Niños
Plaza de Pontevedra, 2, primero
De 11 a 1 y de 4 a 6

EL ORZAN se vende en Vivero en la librería de don Antonio Santiago Seijo.

Clínica Dental
DE **ALFONSO ESPIN**
OPERACIONES SIN DOLOR
Dentaduras completas en 24 horas.
LINARES RIVAS, NÚMERO 80. — (GARAS)

HERRAIZ
Médico Dentista
Calle de San Andrés, núm. 168
Se hacen toda clase de trabajos garantizados, sistema Norte-América, a los precios siguientes:
Extracciones con anestesia... 3 ptas.
Limpieza de boca... 10 id.
Coronas de oro... 40 id.
Dentadura completa superior o inferior, desde... 100 id.
Dentaduras sin paladar, gran precisión y comodidad.
Los domingos, de 9 a 12, consulta especial para los Sres. Comerciantes.

Los Previsores del Porvenir
115 millones en deuda pública, 804 mil asociados, 2.500 en la Sección y 200 pensionistas. Caja de auxilios. J. Galdo, Real 45.—Teléfono 407.

PREPARE SU ORGANISMO PARA LA LUCHA
El frío y la humedad le traerán seguramente molestias
REUMÁTICAS GOTOSAS ARTRÍTICAS
si no limpia su sangre de impurezas, haciendo un verdadero lavado con
ARTRITINA
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

EL SEÑOR
Don Francisco Rodríguez Pereira
Socio fundador de la «Asociación de la Prensa»
FALLECIÓ AYER
R. I. P.
La Junta Directiva de la «Asociación de la Prensa» de la Coruña,
RUEGA encarecidamente a sus asociados y personas de su amistad que concurran hoy 30, a las doce de la mañana, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Compostela, 6, al cementerio católico, favor por el cual anticipa gracias.

Consultorio para enfermos tuberculosos
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
Doctor Ramírez
DIAGNOSTICO PRECOZ. TRATAMIENTO ESPECIFICO - OPERACIONES -
Plaza de Lugo, 10, segundo. Consulta: de once a dos.
CLINICA DENTAL
de Juan José Vilar Sixto.—MEDICO-ODONTOLOGO
BAILÉN, núm. 7, segundo
Dentadura de la parte superior o inferior, desde 100 pesetas. Extracciones con anestesia, 3 pesetas. Trabajos de puente sistema moderno.
Dr. F. PAZ AMADO
MEDICO ODONTOLOGO
Const. ta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

QUINTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Ramón Blanco-Rajoy y Poyán
Ex-Senador del Reino y Decano que fué del Ilustre Colegio de Abogados de esta capital
Falleció el día 1.º de Enero de 1920
Su viuda, hijos, hijos políticos y nietos,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 31 en la iglesia parroquial de Santiago; la exposición del Santísimo, de la tarde, así como las misas que se digan en la Orden Tercera, Santo Domingo, Sagrado Corazón, capilla de los PP. Capuchinos, PP. Redentoristas y en la capilla de María Auxiliadora los días 31 y 1.º del próximo mes, con exposición del Santísimo, a las ocho y media de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso.

Folleto de EL ORZAN—13
XAVIER DE MONTEPIN
La Hija de Margarita
Falleció de la Casa Sopena

pero las que están esperando carga no. Los marineros comen y duermen en tierra aun cuando estén aquí sus vestidos, y malo será que no encuentren lo indispensable para ir desde aquí a Romilly; una vez allí, ya será otra cosa. Mejor hubiera sido no empezar por cometer fractura, pero no estoy en el caso de elegir. Necesito jugar el todo por el todo. Mi hijo Vallerand me dará unos cuantos billetes del Banco para embarcarme con rumbo a América; vaya si me los dará... De grado o por fuerza y después que me persigan los gendarmes.
Un reloj comenzó a dar las horas. Lantier contó cuatro campanadas.
—Las cuatro val—murmuró—; dentro de dos horas será de día. Voy a darme prisa.
Y, siguiendo la orilla del río, dirigióse a las gabarras.
Detúvose ante una grandísima; cuyos anchos lados sobresalían bastante del agua.
—Esta está vacía! — exclamó—. Los camarotes están a la popa... las puertas de éstos son sólidas, es verdad; pero tienen una ventana a la que prestan poca atención, y de la cual espero servirme.
Una tabla a guisa de puente servía para ir desde el muelle a la embarcación.
Leopoldo comenzó a caminar por la tabla con suma precaución para no hacer ruido, se deslizó a lo largo, y llegó a la parte posterior de la embarcación.
—Asegúrense antes todo de si hay alguien—pensó Leopoldo.
Y al decir esto galpó suavemente a la puerta, y viendo que no obtenía respuesta, volvió a llamar, pero esta vez algo más fuerte.
Seguía el mismo silencio.
—La despensa está vacía—dijo entre

dientes.— Adelante, y demos trabajo al yidriero.
Y sacando el pañuelo del bolsillo, lo empapó bien en agua, envolviéndolo después en el la mano.
Hecho esto, levantó el brazo y dió un golpe seco en uno de los vidrios de la ventana, que cayó hecho mil pedacitos.
—Lantier esperó aquí unos cuantos minutos.
Cuando estuvo seguro de que el ruido del cristal al romperse no había despertado a nadie, metió la mano por el agujero, buscó el pasador, dió vuelta, y empujó la ventana, haciéndola servir de puerta para entrar en el camarote.
La oscuridad era allí profunda, y le fué necesario buscar a tientas, porque encender luz hubiera sido no sólo una imprudencia, sino una locura.
A poco de andar palpando con las manos, encontró en la pared algunos clavos, de los que pendían prendas de vestir.
El sentido del tacto tuvo que reemplazar al de la vista.
—¡Un pantalón! —murmuró— y de paño. No es mi hallazgo para el frío que hace. ¡Un chaleco... una americana... un sombrero de fieltro! No falta nada. ¡Calla! ¿qué es esto que estoy tocando?... ¡es un gaban! Bien se cuida el bueno del marinero de agua dulce. ¡Qué buena estrella la mía, que me ha conducido a esta gabarra!

Lantier se mudó apresuradamente de traje.
—Como si me lo hubieran hecho a medida—dijo cuando se hubo cambiado.
Sacó los objetos que tenía en los bolsillos del traje de presidario, los empacotó, y los echó fuera del camarote, en seguida, con una agilidad poco común, salió de aquél del mismo modo que había

entrado, esto es, por la ventana, cogió el paquete y lo echó al agua.
—Ahora en marcha—dijo—; ¡todo va al pelo!
Y se encaminó hacia Romilly.
En cuanto amaneció sacó de uno de los bolsillos un espejo redondo, y se preguntó:
—¿Estoy desfigurado?
Al verse sonrió con cierta satisfacción.
—Ni el mismo carcereiro me reconocería con este traje—se dijo.
Apropió el paso, abandonó la carretera, y tomando por un atajo encaminóse a un pueblo que conocía y donde no tenía que temer a la policía del departamento.
Comforme caminaba iba cambiando un plan.
Su intención era hacerse pasar por un marinero, propietario de una gabarra, que desahaba cargamento de trigo para París.
Como nada había comido desde el día anterior, y no cerró los ojos en toda la noche, tenía hambre y estaba rendido; por lo que decidió entrar en un restaurante y pedir de almorzar. Mientras almorzaba había tanto y con tal complacencia de la navegación y del comercio de granos, que se le temió por persona del oficio.
Cuando hubo satisfecho las necesidades de su estómago, pidió una habitación y durmió una o dos horas; salió en seguida diciendo que iba a visitar algunos trabajadores, a fin de seguir desahabando su papel, pero tuvo buen cuidado de proponerles precios de transportes inaceptables.
Como era natural, no cerró trato con nadie, volvió a la hora de comer y a la caída de la tarde emprendió nuevamente el camino de Romilly.
Sus deseos eran presentarse a hora adecuada en el castillo de Viry-sur-Seine,

residencia, según había oído decir al escribiente de la audiencia de Troyes, del diputado Roberto Vallerand.

XIII
Cuando dejamos a Margarita Berthier, viuda de Berlin, en la estación del Este, disponiase ésta a tomar el tren que pocos minutos después debía detenerse en Romilly.
El tren detúvose a la hora reglamentaria.
Margarita se apeó en Romilly, y un mozo de la estación encargó de su ligero equipaje, acompañándola al "Hotel de la Marina", uno de los mejores de Romilly, edificado en forma de anfiteatro al borde del Sena, que en este sitio es muy pintoresco y está sembrado de islas cubiertas de fresca y verde hierba.
Después de almorzar en su cuartito, preguntó por dónde se iba a la alcaidía.
Margarita deseaba saber antes que nada si Roberto Vallerand vivía aún y si le habían vuelto a ver por aquí país, porque, de ser así, creía poder obligarle a que le entregase su hija.
En la alcaidía era donde podían decirle lo que deseaba saber, y sacando de la cartera una hoja de papel sellado, le desdobló y dijo al empleado:
—Caballero, hace diez y nueve años que en el registro civil de Romilly fué inscrita una niña bajo el nombre de Renata, hija de Roberto Vallerand y Margarita Berthier; he ahí el extracto del registro. No voy a preguntarle qué ha sido de ella, porque acaso no lo sepa, pero tal vez pueda decirme algo acerca de su padre.

—¿Del señor Roberto Vallerand?—preguntó el empleado.
—Sí, ¿ha muerto?
—No, señora.
—¿Vive, como siempre, en América?—replicó Margarita.
—No, señora; hace cinco años regresó de América y vive ahora en Francia, siendo actualmente diputado por la circunscripción de Romilly.
—¿Diputado por Romilly!—exclamó Margarita con creciente emoción.—¿Y vive aquí?
—No señora; en el castillo de Viry-sur-Seine, entre Romilly y Confians.
—¿Dista mucho de aquí?
—Unos cinco kilómetros, aproximadamente.
—¿Y vive actualmente en el castillo?
—Sí, señora; por motivos de salud se ha visto imposibilitado de asistir este año a las sesiones de la Cámara.
—¿Y sabe usted si el señor Vallerand vive con una joven... su hija, de quien acabo de enseñarle la partida de nacimiento?
Margarita hizo esta pregunta temblando.
—La respuesta era afirmativa nada en el mundo podría impedirle que antes de terminar el día estrechase a su hija en sus brazos.
—¿Positivamente que no—replicó el empleado—. Aparte de los criados sólo hay en el castillo una señora de edad.
—¿Está usted seguro?
—Y tanto. Hace muy pocos días que fui a casa de nuestro diputado con recado del señor alcalde.
—Pero, entonces, ¿qué ha sido de su hija?—preguntó Margarita devorada por la ansiedad.
—Lo ignora, señora; pero, si tiene usted interés en saberlo, supongo que el se-

